

5男隊員遭開除 政府被控未阻歪風

日自衛隊無視性侵犯成風 女隊員踢爆始調查道歉

日本陸上自衛隊一名女成員於2020年開始服役，但在軍旅生涯中屢次受到男同袍性侵犯和性騷擾，她多次向上級投訴卻徒勞無功，最終決定公開事件。在受到公眾關注下，促使防衛省展開內部調查，證實受害人指控屬實，5名男隊員被開除。身心飽受創傷的受害人決定控告日本政府，指控政府未能阻止自衛隊內的性侵犯風氣，認為這是現時促使日本作出改變的唯一方法。

防衛省官員向五之井里奈(左)作公開道歉。網上圖片



美國《華盛頓郵報》報導，現年23歲的五之井里奈，於2020年加入陸上自衛隊，同年4月被分配到福島服役，但這卻是其噩夢的開始。

上司屢摸胸 壓身上作性侵犯動作

五之井里奈不斷受到男同袍的性侵犯和性騷擾，包括身體接觸和言語騷擾，一名男上司反覆詢問她的胸部大小，並在走廊抱著她；2021年7月，該名男上司觸碰其胸部，接着在一次訓練中，其他男性成員更壓在她身上，迫使她張開雙腿，作出類似性侵犯的動作，其餘10多人則在一旁觀看，無人阻止。

投訴未受理 YouTube發起請願

這次事件令五之井里奈忍無可忍，她向一名女性上級報告此事，後者曾向該名男上司討論此事，但男上司否認指控。五之井里奈向自衛隊人力資源部門作出正式投訴，自衛隊將個案轉交地方檢察官辦公室，但檢方未能找到證人證明事件，最終未有受理。

五之井里奈因身心創傷需要休假，她去年6月離開自衛隊後，決定公開自己的經歷，但未有電視台讓她亮相，她只好在影片分享平台YouTube訴說自身經歷，並在網上發起請願，獲得逾13萬人簽名支持，要求防衛省展開調查。在公眾關注下，防衛省發起內部調查證實事件，並安排五之井里奈與涉案男同袍私下見面，讓男同袍向她道歉及哀求原諒。去年12月，防衛省開除5名男隊員，另外4

人則因未有認真處理此事而遭紀律處分，包括該部隊指揮官被停職6個月，幕僚長吉田圭秀則為事件公開道歉。

自衛隊不當行為投訴逾1400宗

防衛省指出，經調查後發現類似投訴共有逾100宗，加上其他「不當行為」總計超過1,400宗。

五之井里奈認為道歉來得太遲，「若自衛隊和防衛省一開始便進行正式調查，我便無需公開自己身份說出此事，並因此在網上受到許多攻擊。只是當公眾意見站在我這一方，他們才重新調查和道歉，我感到很失望，現時的日本就是這樣。」她上月入稟法院控告被免職的同袍，索償4.24萬美元，並要求他們公開「真誠」道歉，同時控告日本政府未能阻止自衛隊內的性侵犯事件，索償1.5萬美元，希望自衛隊內部能作出系統性的改變。

五之井里奈表示，她希望日本女性能生活於一個無需公開揭露受性侵犯經歷的世界，但這是目前能令日本出現改變的唯一方法，「我期望我是自衛隊內最後一人需公開自己受害經歷，否則我所做的事情將沒有意義。」

◆綜合報道

遭3男隊員磨蹭下體 長官稱「格鬥訓練」

五之井里奈於2020年4月進入陸上自衛隊東部部隊，隸屬野戰特科的火力戰鬥部隊，她原本對戰鬥訓練充滿期待，卻沒想到受到一次又一次的性侵犯。其中前年8月一次野外訓練期間，她被人摸胸及觸摸下半身，事後長官還稱這是「格鬥訓練」，成為她決定離開自衛隊的導火線。

五之井里奈受訪時稱，她加入自衛隊後，很快便知道非自願身體接觸和言語性騷擾，已成為軍旅日常生活的一部分。然而前年8月，她遭到更誇張的性暴力。事發當晚，五之井里奈被上級以「業務命令」叫到一處地點，該地點其實是自衛隊隊員們正舉辦飲酒歡樂會，大家在屋內吃喝玩樂，現場共有15名男隊員。隨後一名上級一聲令下，幾名下屬就上前「壓着」五之井里奈。

接着五之井里奈的雙腿被硬生生張開，隨後有男隊員開始發出淫穢聲音，至少3名男隊員對她磨蹭下體。現場10多名男隊員看着五之井里奈被性侵犯，但沒有人出手制止，更聽到高級軍官發出笑聲，事後長官還對五之井里奈辯稱「這是格鬥訓練」。

五之井里奈後來投訴這次性侵犯事件，案件進入司法程序，但她檢察官卻因「證據不足」、「沒有目擊者」等理由不予起訴。五之井里奈說，她後來受到上級威脅，最後決定離開自衛隊。

◆綜合報道

自衛隊人數不足 性侵犯風氣成招募女性障礙

美國《華盛頓郵報》指出，日本是全球第三大經濟體，但性別平等方面卻在發達國家中一直排名偏低。在日本人口持續下降的情況下，招募更多女性入伍是解決自衛隊人數不足的途徑之一，但性侵犯和性騷擾問題成為招募女性的重大障礙之一，從而造成國家安全風險。

恐構成國家安全風險

五之井里奈表示，她要求防衛省徹查自己的經歷，是希望改善自衛隊內的環境，為未來女性加入後能更受重視，「有太多女性無法講出自己的困境，公開自己經歷的人往往面對風險。」她指出，若自衛隊希望招募更多女性，應首先建立良好的環境，必須根除任何形式的性騷擾。五之井里奈還說，在自衛隊中，女性

往往被低估，例如搬運重物和設備，女性被要求只要做到男性的一半。專家表示，目前女性佔日本自衛隊人數不足10%，防衛省正想方設法確保自衛隊人數充足，但性侵犯和性騷擾問題恐成為招募女性的重大障礙之一，從而造成國家安全風險。

日本防衛省在調查五之井里奈案件的同時，也針對自衛隊內部進行調查，發現有多達逾1,400宗投訴，當中84%與濫用職權的騷擾有關，其中又以陸上自衛隊佔比最高、約佔58%。防衛大臣濱田靖一稱，「防衛省和自衛隊長期以來一直研究防止騷擾的措施，但它仍然是一個嚴重的問題。」

◆綜合報道

311地震獲救立志加入自衛隊 憶罹難同學打消自殺念頭

五之井里奈接受媒體訪問時，談到自己在「311」大地震時痛失家園，當時獲得參與救災的女自衛隊員悉心照顧，使她決心長大後加入自衛隊。她坦言在遭受性侵犯後更面對網上的惡意批評，曾令她萌生自殺念頭。

五之井里奈表示，2011年日本發生大地震，當時年僅11歲的她家園被毀，需入住緊急收容中心。她憶述當時有女自衛隊員幫忙挑起一桶又一桶水給災民洗澡，她當時便決定長大後加入自衛隊，幫助其他有需要的人。

她談到自己投訴受性侵犯後，檢方卻不予受理，令她飽受創傷。她當時決定休假以平復創傷，但不敢告訴父母自己休假的原因，那時感到非常孤獨和情緒低落，更曾想過自殺，「有一天我準備自行結束生命，此時突然發生地震，我想起當年的所有同學都不幸罹難，我幸運地活下來，現在竟然想到自殺，覺得這想法實在十分可怕，因此我決定堅強抗爭下去。」

◆綜合報道



防衛省經調查後發現，類似女隊員被性侵犯投訴共有逾100宗。網上圖片

日女候選人拉票屢被摸 窒礙女性參政

性騷擾問題不僅在自衛隊出現，日本政壇同樣關注性騷擾情況。在日本春季統一地方選舉前，研究人員和律師等上一週開設在線諮詢窗口，為煩惱於選民和支援者騷擾行為的女性候選人提供諮詢。利用投票和選舉舉聲的立場來對候選人進行騷擾的「選票騷擾」已成為社會問題，該窗口將聽取相關情況並就如何應對給出建議。

半夜被男支援者致電騷擾

諮詢窗口由「女性議員的騷擾諮詢中心」運營，除性別問題的研究人員外，律師和社工等也提供協助，截至4月底提供免費諮詢。該團體的共同代表濱田真里等人舉行記者會，濱田講述了自己在街頭與選民握手時身體被摸、半夜被男性支援者打電話叫出去等經歷，以及就兼顧工作和育兒被人說閒話的經歷，她表示「我想自己是政治家所以這些是理所當然的，因而基本上都是忍氣吞聲」。

雖然也有政黨設立了諮詢機制，但地方選舉很多候選人並無所屬政黨，存在支援不充分等問題，因此決定開展此次活動。濱田認為騷擾是阻礙女性參與政治的原因之一，呼籲「希望建立機制使受害人不用再獨自忍受」。

◆綜合報道